辽宁工程职业学院评先选优办法

为树立典型，弘扬正气，充分调动广大教职工、思想工作者和党务工作者的工作积极性，进一步发扬求真务实、开拓进取、爱岗敬业、无私奉献的精神。根据市委组织部、市教育局、市人社局的相关要求，特制定辽宁工程职业学院评先选优办法。

一、指导思想

    以党的十九大精神为指导，坚持公正客观、优中选优的原则，评选出为学院工作做出贡献的教职工、思想政治工作者和党务工作者，以调动广大教职工、思想政治工作者和党务工作者的工作积极性，进一步提高工作能力和服务水平，不断推进学院事业科学发展。

二、评选范围

先进集体：学院各党总支、党支部。
优秀个人：辽宁工程职业学院教职工。
三、奖项设定

1、先进基层党组织（红旗党支部）。

2、优秀共产党员。

3、优秀党务工作者。
4、窗口服务标兵。

5、学习标兵。 

6、先进工作者。

7、优秀工勤人员。

8、优秀教师。
9、先进党支部书记。
10、优秀辅导员。
11、优秀信息员。
12、优秀宣讲员。
四、评选条件

1、先进基层党组织（红旗党支部）评选条件

（1）、坚决贯彻执行党的路线方针政策，解放思想、实事求是、与时俱进，坚持民主集中制原则，团结奋斗，勤政廉政，创造力、战斗力和凝聚力强，能充分发挥战斗堡垒作用。

（2）、坚持落实党建工作责任制，切实加强党组织自身建设，工作制度机制健全，发展党员工作规范，党员主体地位突出，表达渠道通畅，党员队伍素质高，能够充分发挥先锋模范作用。

（3）、基层党组织在群众中有较高威信，党员在群众中有良好形象。

（4）、自觉加强党风廉政建设和作风建设，党员干部队伍没有违法违纪案件发生。

2、优秀党员评选条件

(1)、带头学习并执行党的路线、方针、政策，积极完成党组织交给的各项任务。

  (2)、模范地遵守党纪国法，组织纪律性强，自身廉洁。

(3)、充分发挥党员在各项工作中的先锋模范作用，爱岗敬业，具有强烈的事业心、责任感和求真务实的工作作风，勇于承担急难险重的工作任务，高质高效的完成本职工作，在本职岗位上做出优异成绩。

(4)、坚持立党为公、执政为民，具有强烈的宗旨意识和服务意识；关心群众，尊重群众，向群众学习，积极为群众解难题、办实事；对群众态度热情、文明服务，主动接受群众监督,群众满意度高。

3、优秀党务工作者

（1）、热爱党务工作，熟悉党建业务，能够在党委领导下带领所在基层党组织发挥战斗堡垒作用。

（2）、能够有针对性地做好党员和群众思想政治工作，在党员和群众中形象好、有较高威信。

（3）、清正廉洁，敬业奉献。 

4、窗口服务标兵

（1）、全心全意为人民服务，服务意识强。

（2）、严格执行服务承诺制、首问负责制、一次性告知制等制度。

（3）、为民服务办事效率高，服务质量优。

（4）、在创先争优服务中和创建优质服务窗口活动中表现突出。

5、学习标兵

（1）、学习意识强，学习能力强， 综合素质高。

（2）、能够理论联系实际，学以致用，业务能力强。

6、先进工作者评选条件

（1）、政治素质高。政治立场坚定，恪守职业道德，模范遵守社会公德，全心全意为人民服务。 

（2）、为政清廉、作风扎实，具有强烈的事业心和责任感，工作业绩突出。

（3）、具有良好的职业道德，诚心诚意为人民谋利益。

7、优秀工勤人员

（1）、思想政治表现好，热爱党、热爱祖国、热爱社会主义，遵纪守法。
  （2）、爱岗敬业，恪守职业道德，在工作上做出突出成绩。
  （3）、刻苦学习，积极掌握新知识、新技术，不断加强知识和经验积累，具有突出的本岗位专业知识和技能。
（4）、关心集体，团结同志，尊重领导，作风正派，得到群众公认。
8、优秀教师

（1）、终身从教的献身精神。 把教师工作当终身事业；终生献身教育事业；甘为平凡，无悔奉献。

  （2）、认真执教的敬业精神。 教师要有敬业精神；认真执教是敬业精神的最好体现。

  （3）、爱生如子的园丁精神。新时代的园丁精神的核心就是爱；师爱要面向全体学生；爱还要讲究方法和艺术。

  （4）、不甘人后的拼搏精神。教师要自强不息，在岗位上拼搏；追求卓越，做学生的榜样；拒绝平庸，做有思想的教师。

  （5）、不计得失的奉献精神。奉献是教师的天职；师魂在于奉献；把奉献落实在行动上；爱是教师最美的奉献；奉献首先要把本职工作做好；做个无悔的奉献者。

   （6）、互相合作的团队精神。教师需要团队精神。

   （7）、与时俱进的创新精神。 树立创新教育的理念；教师观念要创新；教学有法，教无定法，贵在得法；与时俱进，做个智慧型教师；教师要有不断学习的精神。

   （8）、躬身垂范的表率精神。榜样的力量是无穷的，要求学生做到的，教师先做到；表率无巨细，做好小事情即真教育；做好表率，从严格的自我要求做起。

   （9）、刻苦钻研的钉子精神。 时代呼唤钉子精神；刻苦钻研业务是教师专业成长的需要；善钻善挤，学无止境。
  （10）、勇挑重担的实干精神。 多抢挑重担，少推卸责任；实干是事业成功的基础；好学乐教，不计个人得失；实干还要巧干。

9、先进党支部书记

（1）、理想信念坚定，对党绝对忠诚，认真学习党章党规和习近平总书记系列重要讲话精神，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
（2）、带头遵守党章党规，严格遵守党的各项纪律特别是政治纪律和组织纪律。带头弘扬正气，践行社会主义核心价值观，发扬社会主义新风尚，以实际行动弘扬正气。

（3）、热爱党支部工作和自己的本职工作，严格履行党支部书记工作职责，认真开展“三会一课”等组织生活和主题党日活动，能够积极探索新形势下党务工作的方法途径，在党支部工作上做出显著成绩。

（4）、扎实开展党的各项活动，克己奉公，廉洁自律。带头践行宗旨意识和服务意识，主动为师生办实事、办好事、排忧解难，自觉维护群众的正当权益。在学校党员干部师生中有较高威信。

10、优秀辅导员

(1)、爱国守法。热爱祖国，热爱人民，拥护中国共产党的领导，拥护中国特色社会主义制度。
   (2)、敬业爱生。热爱党的教育事业，树立崇高职业理想，以献身教育事业、引领学生思想和服务学生成长为己任。真心关爱学生，严格要求学生，公正对待学生。不得损害学生和学校的合法权益。
   (3)、育人为本。把握思想政治教育规律和大学生成长规律，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。增强学生社会责任感、创新精神和实践能力。
   (4)、终身学习。坚持终身学习，勇于开拓创新，主动学习思想政治教育理论、方法及相关学科知识，积极开展理论研究和实践探索，参与社会实践和挂职锻炼，不断拓展工作视野，努力提高职业素养和职业能力。

(5)、为人师表。学为人师，行为世范。模范遵守社会公德，引领社会风尚，以高尚品行和人格魅力教育感染学生。
11、优秀信息员

（1）、完成《辽宁工程职业学院信息管理办法》的各项规定。

（2）、能够及时将部门的信息采集、整理、开发、利用等工作，并将各种有用信息合理汇总，以及时上报。
（3）、具备较高的思想道德素质、科学文化水平及综合办事能力，要坚持实事求是的原则，立足实际，面向基层，及时收集或发布准确可靠的信息，发挥好信息沟通的桥梁纽带作用。
（4）、履行职责时要注意严格遵守党和国家及各级政府的政策、法律法规和各项工作纪律。

12、优秀宣讲员
（1）、热心宣讲传播事业，对中华民族自己所涉及的方向有较深理解，传播社会正能量。

（2）、整体气质较好，具有较强的亲和力。
（3）、熟悉基本道德礼仪，表情自然、大方、得体。
（4）、普通话标准，语言流畅，只有较强的语言表达能力。
有以下情形之一的实行“一票否决”不能参评
（1）、有违反师德师风与意识形态的情况；

（2）、在各项检查评比中出现问题，受到通报批评的；
（3）、未完成本年度工作任务、有违法违规行为的；
（4）、年度出勤率90％以下；
（5）、在各项学习、培训等活动中无故缺勤10％以上。
五、评选程序

1、局级优秀个人的评比

党委会研究确定名额分配，各部门按照名额分配比例，按照评选要求进行推荐，由党委工作部进行汇总上报党委会审核，最终上报铁岭市人力资源和社会保障局审批。
2、院级先进基层党组织
按照评选要求进行推荐，先进基层党组织由15个支部负责推荐，由党委工作部进行汇总上报党委会。

3、院级优秀个人的评比

党委会研究确定名额分配，各部门按照分配名额，按照评选要求进行推荐，由党委工作部进行汇总上报党委会。

六、注意事项
1、各基层党组织、各部门要高度重视评先选优工作，切实加强对此项工作的领导，精心组织安排，确保评选工作顺利进行。

    2、推荐中要坚持民主公开原则。此文件要传达到每个工作人员，做到民主推荐，程序公开、结果公开，确保把最优秀的部门和个人推荐上来。

    3、各部门要严格按照比例确定各自的人数。党委工作部负责最后的汇总工作。
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